

# “扎堆”写字楼的涉老产品店是否规范？

## 突击行动！4家店涉嫌违法被查

梁溪区时代中心大厦内，多家涉老产品店“扎堆”。这些门店经营管理是否规范，有无侵害老年人合法权益行为？日前，无锡市市场监督管理局对此开展涉老食品与保健食品专项执法行动。5家正在营业的门店中，有4家涉嫌违法被查。



### 遇到检查立马“下课”

#### 老顾客转介绍可上“光荣榜”

市市场监管综合行政执法局局长黄立飞介绍，最近，该局执法人员在工作中发现，时代广场大厦内，集聚了多家涉老产品店，每天早上，有众多老年人前去消费。

执法人员经前期摸排，掌握5家门店的经营时间、具体楼层等情况后，于27日上午集中开展突击检查，重点对各门店证照、广告宣传、价格、产品质量等方面进行全方位检查。

执法人员赶至现场时，有两家或刚散场、或有零散老年消费者登门，另外3家门店则处于“火热营业”状态，其中两家门店的“培训室”内，分别聚拢了20名左右的老年人，工作人

员正在为他们“上课”。

见到执法人员前来检查，一家门店负责人立即关闭PPT课件、“下课”，并拒绝再次播放。执法人员从电脑中找到该PPT课件，其中有关于富硒鸡蛋、富硒大米等食品的介绍。该店仓库及经营场所内，有富硒维生素、大米、鸡蛋等商品。

在该店“培训室”内，有一张醒目的“宣传大使光荣榜”，上面写了30多个名字。正在现场“听课”的消费者周先生说，自己和妻子的名字都在榜上。“只要介绍朋友过来，就会上光荣榜。介绍人作为老客户，可以免费领到20个鸡蛋

(比新客户多10个)。”周先生说，他和老伴患有冠心病、高血压、心脏病等疾病，3年前，老伴看了宣传单后来店内听课、购买产品，半年前把他也介绍入店，如今，老两口在这里消费了五六千元。“我一个月来一、两次，主要是听课，课上主要是讲硒的功效和产品。”周先生说着，掏出一瓶硒维生素E片，“这个120元一瓶，他们(门店工作人员)说这个产品可以抗癌、防癌……对4种病有附着作用，有的病，药治不了，这个可以吃好。”

然而，执法人员经核查发现，该产品只是保健食品，并不具有治疗功效。

### “告知书”背后藏猫腻

#### 送赠品成不约而同的“优惠”

从现场情况看，老年人“培训/活动室”是被检查门店的统一“标配”，此外，5家门店经营场所内还有产品展示区、仓库、办公区等区域。店内经营的“主打产品”分别为羊奶粉等涉老食品、保健食品，同时有鸡蛋、米、面、粮、油等赠品展示。

尽管5家门店负责人不同、经营产品各异，但是，凡参加店内相应活动的老年人都有鸡蛋、米面等礼品相赠，是这些门店不约而同推出的“优惠项目”。比如，一家主营保健食品的门店内，老年人入店参加活

动，唱一首歌就赠送一袋挂面或一瓶酱油等；另一家门店，老年人来听课就可以领到鸡蛋等赠品。

和普通人印象中的强行向老年人推销不同，被检查的5家门店中，有多家店内贴有“保健食品不能替代药品”等消费提醒，以及带有“如果对公司、产品不了解，请别买！如果您购买产品会引起家庭纠纷，请别买……”等内容的“告知书”。

表面上看，这些商家很为老年人着想，但其中潜藏一些问题。比如，其中一家主营保健食品的门店，执法人员在

检查证照时发现，该店《食品经营许可证》核准的经营范围仅限于普通食品，并没有“保健食品”，涉嫌超范围经营；一家羊奶粉经营店，正在开展“会员优惠活动”，宣称“加入会员，原价1009元的，现价只需199元”，当执法人员要求该店负责人出示该原价的相关证据时，对方现场无法提供。

从本次检查情况来看，被检查的5家门店，有4家分别涉嫌超范围经营、虚假宣传、虚构原价等违法行为，市市场监督管理局将对涉事门店展开进一步调查。

## 强对流天气高发 老新村绿化受伤

本报讯 近期锡城强对流天气高发，给部分老新村大树带来“重创”，绿化养护部门接到的树木倒伏求助电话不断。随着汛期台风季即将到来，绿化部门呼吁物业加强老新村大树修剪和巡查，以减轻树冠重量及受风面积，降低树木在暴风雨时倒伏的风险。

“大窑路193号现场一棵榉树倒伏，危及住户安全……”下午15点28分，南长绿化养护公司副经理李卫接到清名桥街道大窑路社区工作人员打来的求助电话后，立即安排片区绿化抢险人员赶到。只见一棵胸径约40厘米的榉树倒在了一旁的两层楼房上，树枝与电线缠绕在一起。由于进出大窑路193号周边的通道狭窄，升降车无法驶入，抢险人员一度犯了难。好在有热心市民拿来梯子，抢险人员顺着梯子爬上房屋，用油锯将树冠的枝条一根根截断，再将树干移至地面进行分割。清理完危险树木后，抢险人员又把下垂的各种管线整理固定好，整个抢险过程用时1.5小时。

当天傍晚，李卫又接到扬名街道芦西社区的求助电话，芦庄五区86号树木倒下。抢险人员赶到现场后发现，一棵胸径50厘米的构树倒在房屋上，隐患重重。抢险人员搭乘升降车到房屋二楼窗户位置，先对压在窗玻璃和晾衣架上的枝条进行清理，地面的抢险人员则锯割分叉的树干，经过2小时的抢险作业，安全隐患解除。

眼下正值强对流天气高发期，也即将迎来汛期台风季，近期市绿化部门按照计划加紧为绿化树木疏枝减负，对现有的护树架进行检查加固，消除安全隐患，同时加强道路绿化巡查工作，对发现的危、枯树及时处理。从历年绿化抢险情况来看，老新村的大树最容易受到夏季风雨“重创”，如果等到连续强降雨泡软的时候，会引起整株乔木的倒伏。为此，绿化养护部门建议小区物业加强对大树的检查和修剪，进一步强化防抗台风应对能力，减少次生灾害的发生。

(蔡佳)



### 提醒

#### 别被小恩小惠拉进商家陷阱

市市场监管综合行政执法局执法人员提醒广大老年消费者，保健食品并非药品，并不具有治疗功效。老年消费者在购买保健品时，应理性看待

其保健功效，切勿轻信“免费”“治病”等宣传，更不要贪图赠品等“小恩小惠”，以免落入商家的陷阱。日常消费过程中，大额支出应听取家人意见，如

发现自身权益受到侵害，要立刻告知家人并及时向有关部门反映，依法维护自身合法权益。(晚报记者 刘娟/文史晨晖/摄)